

南海区青年小店“种草计划”供需对接会举行

有租金优惠！诚邀青年回乡创业

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员南青宣摄影报道 11月7日，团南海区委在灯湖书屋举行南海区青年小店“种草计划”供需对接会，推动一批村居、商超成为“青年小店”培育空间，促成一批青年小店与村居达成落地合作意向，进行首批“青年种草官”聘任仪式。

乡创青年与村居
开启“双向奔赴”之旅

今年5月，团南海区委面向青年群体，牵头开展青年小店“种草计划”。经6个月的筹备筛选，挖掘出一大批各具特色的青年小店项目。在南海的街头巷尾，青年小店用故事、环境、产品，积累着口碑、积攒着人气。

为了让村居新业态发展方向精准对接青年回乡创新创业需求，让新业态与南海村居的人文历史、非遗等特色创新融合，对接会上，团南海区委邀请来自桂城街道、大沥镇、里水镇等村（社区）代表在会上进行青年乡创阵地推介，推动一批村居、商超成为“青年小店”培育空间，整合闲置物业，在租金、水电等方面提供青年创业专属优惠。

“我们布新村将拿出最大的



回岛咖啡主理人阿so作为获奖代表发言。

诚意，在阵地、租金等方面支持各类“青年小店”来布新落地。”里水镇布新村团委书记吴杰说。

像布新村这样拿出满满诚意的村居超过50个。会上进行了青年创业阵地与扶持青年小店落地结对仪式，促成6个村（社区）与各青年小店主理人达成合作意向。青年小店主理人张静雯，将在布新村落地“一米云朵”便利店项目，以“线上+线

下”相结合的形式，推出公益课程、特色茶歇等新业态。青年小店主理人刘富康，从小在桂城街道夏南二社区长大，希望利用村居闲置物业，以独具特色的复古装修风格、平靓正的特调饮品和有趣的咖啡公益课堂等方式打造“乐于咖啡”乡创品牌。

活动现场，青年们还收到了团区委精心制作的《南海区青年乡创阵地》小册子。不仅能清晰

地知道南海村居各类青年创业扶持信息，还能精确对接到项目所需。

让更多青年做主角
升腾小店烟火气

当天还进行了扶持赛道“青年小店”路演及评审，并为“种草”赛道的一批高质量青年小店进行了颁奖。

放弃高新工作机会回乡创

多部门联合举办“服务青商 经促助力”政企座谈交流会

面对面交流 赋能青年企业家发展

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员南青宣报道 11月7日，团南海区委、南海区经促局、南海区青年商会联合举办“服务青商 经促助力”政企座谈交流会，来自生物技术、食品加工制造、企业孵化、金融投资等行业的10余位青年企业家代表与区经促局面对面交流，畅谈困难问题和发展思路，并深入学习南海区出海发展、设备更新、数字化转型、融资贴息等方面的政策。

会上，南海青年企业家代表结合企业发展现状和自身实际踊跃发言，就惠企助企政策及加强政企合作、优化营商环境等方面提出意见建议。区经促局各有关股室负责人就技术创新、商贸流通、产业发展、信息产业等企业关心的问题进行现场讲解和答疑，并就企业发展过程中可能遇到的问题给予建议。

区经促局局长梁耀智表示，南海青年企业家是推动南海经

济高质量发展的重要力量，青年企业家要立足制造业立区，坚持不懈推进管理创新、技术创新和产品创新，用实干激发南海民营经济新活力。

参会企业普遍反映，近年来在南海区的大力支持下，企业发展稳步向好，对南海的营商环境、产业氛围、发展势头充满信心，纷纷表示将主动抢抓机遇、放手大干，推动企业向新向上攀高。

南海区委十四届八次全会

提出，要拿出从小事干起、把小事办好的韧劲劲劲服务企业，要强化产业链常态化服务，推动企业之间加强供需对接、资源共享。团区委书记王伟桃表示，团区委将持续立足经济发展大局，运用好资源工具箱，进一步做优做强青年服务，助力南海区优化营商环境和产业氛围；未来也将更积极主动对接和解决本土企业发展的问题和需求，架起政企沟通“连心桥”，

畅通政企沟通渠道。

自“政企座谈会”品牌活动开展以来，南海区青年商会积极联动区内各职能部门，搭建政企沟通交流平台，已举办交流会10余场，将政策宣讲和服务资源送进商会和企业。接下来，南海区青年商会将继续针对会员企业“把准吃透政策”的发展需求，对接更多资源赋能企业成长，进一步提振企业发展信心，共同推动南海经济高质量发展。

来丹灶开启“艺术+手作”追寻之旅

欢迎南海学子走进罗行社区，感受竹编文化的魅力



珠江时报讯 记者陈时然报道 与18组艺术品“对话”，感受传统与现代艺术交融的魅力；了解佛山非遗南海竹编，体验竹编技艺；观看广式早茶点心的生产流程，体验制作、烹饪、品尝……丹灶即将发布“艺术+手作”追寻之旅”研学路线，学生不仅可以游玩中拓展知识，还能大大提升动手能力和创新思维，解锁研学新体验。

据《南海县志》记载，位于罗行社区的罗行墟，曾有商户200多家，从事竹编加工的从业人员近万人，而罗行竹编更是佛山支柱产业之一。罗行墟发达的商业催生了南海第一条标准街道，墟内总长约800米的中山街，聚集了典当行、理发店、茶馆、旅馆等多种业态。

近年来，区镇以艺术的力量活化乡村闲置资源，让乡村文脉



孩子们亲身体会罗行竹编的魅力。（资料图片）

通过艺术行为得到创新性传承，持续开展艺术社区营造，将昔日罗行墟打造成了充满“艺思”的罗行艺术墟。

该路线以“传统+现代”“乡村+艺术”为核心，学生不但可以在研学过程中了解丹灶的历史文化，同时通过体验技艺，领略罗行竹编的“前世今生”。

在罗行社区，学生可以走进罗行艺术馆、普蓝艺文中心、徐岚工作室、彭宇无界舞蹈影像

展、墟上集、竹里人小店等艺术场域，与艺术家交流，与艺术品“对话”，欣赏乡村艺术创作，观看新潮的现代舞。

学生还可以与竹编非遗传承人近距离交流，参与竹编小课堂，亲身体会有着三百多年历史的罗行竹编的精妙，提升动手能力。

在顺誉食品，学生可以近距离了解饺子、烧麦、糯米鸡等广式点心的制作全流程，深度

认识广府饮茶文化的历史渊源和深厚内涵。还可以跟着粤式点心师傅学习广式点心制作，边学边做边体验传统岭南美食的风味。

“艺术+手作”追寻之旅的魅力不止于此。学生还可以到佛山耕山小寨，体验特色农耕、植物拓印、扎染、田园种植等集科学性、知识性、趣味性、观赏性于一体的劳作课程，在实践中体验，在体验中成长。

“艺术+手作”追寻之旅

罗行社区—顺誉食品—耕山小寨

罗行社区：

- 罗行墟曾经是广东三大圩市之一
- 罗行竹编是与西樵缫丝、石湾陶瓷齐名的佛山主要手工业之一
- 来自8个国家的20位艺术家在罗行艺术墟留下一系列艺术展览及作品

顺誉食品：

- 专业广式点心生产商
- 近距离了解广式早茶点心的制作全流程
- 跟着粤式点心师傅一起制作点心

耕山小寨：

- 佛山市研学基地
- 集知识科普、农耕文化、户外活动为一体
- 体验特色农耕、植物拓印、扎染、田园种植等劳作课程

九江镇举行村（社区）储备人才培养培训班

多方位培育后备军
锻造“九江战龙”队伍

珠江时报讯 记者冯广胜 沈芝强 通讯员崔绮兰 关炜基报道 11月6日，九江镇举行村（社区）储备人才培养培训班（第五期），镇内村级储备人才和各村（社区）组织委员约63人参加。

今年年中，九江由49个村（社区）储备人才组成的五大片区小组分别领题，开展了为期半年的专题调研。调研期间，储备人才通过实地考察、问卷调查和座谈交流等方式，全面了解各领域的现状与问题。其中，北部片区小组聚焦“产业乡村振兴”，通过庭院音乐节和亲子研学活动探索发展庭院经济的新路径；中部片区小组通过调研发现，水上研学路线的开发与古村项目的推动，显著提升了村民的收益与幸福感；西部片区小组围绕“水上南海示范镇”发展，为如何举办大地艺术节和传统民俗活动提供了创新思路；南部片区小组则提出了结合传统文化与现代设计的建设方案，提升乡村整体美感；东部片区小组围绕“人居环境提升”专题调研，认为改善基础设施和公共服务是提升居民生活质量的关键。

近年来，九江镇大力实施村、社两级队伍培育计划，实施“雏雁”工程，聚焦“选、育、管、用”关键环节，努力锻造一支结构合理、素质过硬、德能兼备的“九江战龙”队伍。

九江把基层一线和重点项目作为锻炼储备人才的“试金石”，分批次组织储备人才通过“上挂下派”方式，到村（社区）、镇重点工作部门开展定岗锻炼并参与重点项目攻坚。至今已开展锻炼共9批次，累计80人次参与。

顺路捎人出车祸
司机需要赔偿吗？

■案情简介

徐某驾车自己的非营运车辆外出，路遇好友沈某，因两人顺路，徐某便搭载了沈某同行。途中徐某不慎与蒋某驾驶的小型汽车发生碰撞，造成交通事故，两车不同程度损坏，沈某也受了伤。经公安交警部门认定，徐某和蒋某对本次交通事故责任负同等责任，乘车人沈某无责任。因事故赔偿问题未能达成一致意见，沈某将徐某、蒋某和蒋某驾驶车辆的投保保险公司诉至法院。

■部门说法

南海区普法办提醒，“好意同乘”作为一种善意施惠、助人为乐的行为，是互帮互助的中华民族传统美德的生动体现。上述案例中，如果让徐某承担全部责任，显然有失公平，也不利于鼓励人民群众善意助人。但“好意同乘”也并非是非责任“豁免”金牌，应当根据事故发生的实际情况区别对待。徐某善意允许他人免费搭乘自己车辆，但在车辆行驶途中，对同乘人沈某未尽到安全保障的责任和义务，本人致事故发生存有一定的过错，应当承担相应的法律责任，履行对同乘人的事故赔偿责任。

最终，法院判决，因蒋某驾驶的机动车在某保险公司投保了交强险及商业三者险100万元，故沈某的损失首先由保险公司在交强险保险合同范围内予以赔偿。超出交强险部分，根据蒋某在交通事故中的责任由某保险公司在商业三者险合同约定的范围内按50%比例予以赔偿。徐某驾驶非营运机动车允许沈某无偿搭乘同行，其与沈某系好意搭乘关系，依法应当减轻其赔偿责任，故对不属于保险范围内的损失部分酌定由徐某按70%比例予以赔偿。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰 南海普法

